



# 西湖赏菊 福州人的金秋浪漫

## 第61届金秋菊展将于11月1日拉开序幕,1300个品种的3万盆菊花及菊科植物携手亮相

海都讯(记者 罗丹凌 毛朝青 文/图) 时值金秋,菊香满城。10月28日,记者从福州市西湖公园管理处获悉,第61届金秋菊展将于11月1日至21日邂逅福州西湖。本次菊展以“菊颂盛世 花映西湖”为主题,届时,西湖公园、左海公园两个园区共计14个景点,1300个品种的30000盆各色菊花及菊科植物携手亮相,邀您共赴盛宴。



福州西湖公园菊展布展工作已进入尾声

在本次菊花展上,西湖至省博段、左海北大门通廊将为游客呈现1300个品种的独特本菊及西湖培育的新品种菊花,打造西湖菊花的科普展示平台。其间,市民可以看到十大名菊,如凤凰振羽、洄水黑旋风、泉乡水芭蕉,还有罕见的载誉满满的菊花品种钢铁彩线、十丈珠帘,更有西湖独有的菊花新品种孩儿面、天魔舞、斜晖映蝶、金鳞竞跃等与游客们见面。

此外,菊展期间,西湖菊花园、水上舞台都有精彩古风表演。同时,西湖菊展还将联动汉服出行日,菊花仙子和古风小姐姐们将带领游客穿梭时空,为大家送上一场贯穿古今的菊花文化盛宴。

“本次菊花展还将依托西湖历史典故,将西湖非遗菊花栽培技术同北湖望菊的典故、西湖的菊花历史相结合,打造一届有历史积淀、有文化内涵的菊花展览。”福州市西湖公园管理处相关负责人说道。



各种菊花争奇斗艳



## 锯带翠蛱蝶 林间求偶嬉戏

### 永安天宝岩国家级自然保护区再添蝴蝶新记录种



监测人员记录下锯带翠蛱蝶的求偶过程(廖金朋摄)

海都讯(记者 王灵婧 通讯员 廖金朋) 10月28日,福建永安天宝岩国家级自然保护区发现一个保护区蝴蝶新记录种——锯带翠蛱蝶。这也是天宝岩保护区今年新增的第8个蝴蝶新记录种。

保护区监测人员回忆称,第一次记录到它,是在一片针阔叶混交林中,由于此蝶外形比较破旧,没引起注意。第二次监测到它,是在接近天宝岩主峰的原始林下,当时两只蝴蝶正在林间求偶嬉戏,监测人员有幸

记录了它们的爱情故事。锯带翠蛱蝶与西藏翠蛱蝶近似,翅黑褐色,但后翅绿色一般较明显,前后翅中带宽,带斑的外缘多呈弧形凹入,使得整个翅带呈现出一种独特的锯齿状外观,故而得名。锯带翠蛱蝶主要栖息在山林地带,以花粉、花蜜和植物汁液为食。在夏季,它们在花间翩翩飞舞,不仅为大自然增添了生机,也是生态系统中重要的花粉传播者。锯带翠蛱蝶在国内分布于四川、福建等地。

# “两金”步道春节前梦幻“牵手”

## 串联了2座山地慢道景区、2片人文历史街区、3大古典园林历史风貌区、3条传统文化街巷

海都记者 梁展豪 唐明亮

10月15日,本报报道了福州中心城区首条高空景观步道五四路将于元旦前投用的消息,引发关注(详见10月15日A08版)。据悉,该步道东西向的起点分别为金鸡山公园揽城栈道、金牛山城市森林步道,全长约5.4公里,项目以点串线,实现了两大步道的梦幻“牵手”。目前,项目正全力推进最后一个施工环节——五四路至湖东路段的铺装及装修施工,将在明年春节前亮相。

## 造型独特的“百福桥”横穿五四路

据悉,该步道串联了2座山地慢道景区(金鸡山、金牛山)+2片人文历史街区(温泉片区、中山路片区)+3大古典园林历史风貌区(西湖左海、冶山、温泉公园)+3条传统文化街巷(中山路、外九彩巷、马王庙巷),以及五四河、树兜河、琼东河等城市内河,将形成一条集滨水型绿道、山地型绿道、历史文化巷道3种绿道类型于一身的慢道。

陈铭介绍,五四路的天桥全长约151米,连接着玉泉路和三港路。为了使天桥不仅具备通行功能,同时也富有美感,建设团队首次将城市雕塑的概念融入桥梁的设计之中。

此外,一个长度约为100米、重量约为140吨,全身采用“中国红”色调,并且上面雕刻有各种书法风格“福”字的镂空顶棚,将是百福桥的一大特色。该桥的设计突破了传统天桥的常规形态,采用了波浪形的外观,巧妙地融合了福州的地方特色,如海洋文化、温泉文化和榕树文化。

陈铭介绍,这种特殊造型由双曲变截面方形钢管的主龙骨与榕树造型次龙骨组合形成,再通过3D建模方式生产加工。这样的个性化设计与建造方法,在福建省内尚属首次应用。

据介绍,这条高空景观步道由五四路步道天桥、五四河—琼东河人行桥、跨湖东路人行桥组成,整体呈现“人”字结构。桥宽3米到4.5米,步道总长度约700米。沿线夜景灯光采用点光源布设,游客夜间漫步在步道上,可看到两侧栏杆

## 新建3座桥梁 巧妙打通断点

发出绚丽的七彩夜景灯光。而地面市民看高空步道,则可看到蓝色灯光如海浪般向前流动翻涌,如梦似幻。根据安排,高空景观步道将在明年春节前亮相。

“在‘两金’步道的建设上,无障碍、显亮点,是我们的核心原

则。”陈铭介绍,以五四路至湖东路节点为例,片区内的玉泉路、树汤路、金汤巷等街巷颇为狭窄,但道路、街巷又是慢道贯通的重要节点。

经多轮优化,除了五四路上的天桥,还新建

五四河—琼东河人行桥、跨湖东路人行桥,巧妙打通断点。除了通达两座公园,湖东路、温泉公园片区的市民,也能通过上跨五四路的步道天桥,前往对面的三港路,有效提升片区通行效率。



五四路步道天桥(效果图)



“两金”步道线路图 唐昊/制图